

Guvernul promite o revoluție în accesul la datele publice și un site cu numele, prenumele, funcția și salariile tuturor angajaților la stat



FOTO: Adrian Seculeanu

De la stânga la dreapta: RADU PUCHIU (consilier al premierului), CRISTIAN BOTAN (consilier al premierului), CORNEL CĂLINESCU (Ministerul Justiției), OVIDIU VOICU (Fundatia Soros), ANDRA BUCUR (Fundatia Soros), CĂLIN RANGU (CIO Council), TODI PRUTEANU (Microsoft, AmCham) și DAN GÎRLĂȘU (Oracle, AmCham)

ADRIAN SECELEANU
ANDREI CONSTANTINESCU

GUVERNUL. României are în plan să pună la dispoziția cetățenilor, companiilor sau organizațiilor interesate un set extins de informații deținute în prezent de ministere sau alte instituții publice într-un format electronic care să permită extragerea automată a datelor, compararea și analiza lor prin aplicații precum Microsoft Excel, au declarat în cadrul unei dezbateri organizate de Fundația Soros Cristian Botan și Radu Puchiu, care sunt consilieri ai premierului Victor Ponta.

Informațiile ar urma să fie publicate doar în anumite tipuri de fișiere electronice, care permit accesul liber și redistribuirea liberă, după modelul unor instituții precum Banca Națională a României sau Camera Deputaților. BNR oferă spre exemplu într-un asemenea format datele privind evoluția cursului valutar, care pot fi preluate automat, fără costuri, de orice alt site sau aplicație pentru tabletă sau smartphone.

„Este o problemă simplă, însă administrația a dovedit până acum o incapacitate de a realiza acest lucru. De asemenea, pentru birocrația noastră doar ideea de a oferi aceste date reprezintă un șoc cultural, care este respinsă instinctual. Este posibil să fim întrebați în acest an de instituții care este baza legală pentru a le obliga să ofere informațiile în format de date deschise. Noi considerăm că există baza legală, dar dacă va fi nevoie vom interveni legislativ în acest an pentru a clarifica situația”, a spus Cornel Călinescu, de la Ministerul Justiției.

Aceste acțiuni ar urma să fie coordonate de un departament care va fi în subordinea premierului și care va avea până la 30 de angajați, a spus Radu Puchiu, consilier al premierului.

„Dorința noastră ca departament și ca zonă centrală este să punem presiune pe administrațiile locale să strângă aceste date, să le standardizăm pentru a putea lucra cu ele, noi urmând să le deschidem către public. Componenta principală a acestui departament este să ofere servicii online de date. Desigur este un lucru adițional care a venit ca o componentă mai veche. Noi ne propunem să avem în jur de 15 oameni în această structură, în acest departament, la care se vor adăuga, în măsura în care vom face structurarea pe zona aparatului central de lucru, încă 15 persoane pentru a se putea construi pagina de web și așa mai departe, practic pentru a putea construi corect”, a declarat Puchiu.

„Instituțiile de stat trebuie să se adapteze la noua eră. Dacă am avea date deschise, am avea acces liber la statistici, legislație, bugete, execuții bugetare. Pe baza acestor date se pot dezvolta aplicații de business și se poate reduce și birocrația”, a spus Andra Bucur, expert al Fundației Soros în datele publice deschise.

Radu Puchiu a spus că în prezent se lucrează deja la o serie de proiecte în cadrul Guvernului, unul dintre ele fiind un site web pe care va publica numele, prenumele și salariile

tuturor angajaților plătiți din bani publici. „Vom publica lista completă a salariilor și a angajaților, nu ne limităm la oamenii din Palatul Victoria. Lista va include și personalul contractual, tot ceea ce înseamnă oameni plătiți din bani publici”, a declarat Botan. „Nu va costa nici 500 de milioane de euro, nici 12 milioane de euro, nici 1 milion de euro”, a precizat și Radu Puchiu, consilier al premierului Victor Ponta.

Inițial, site-ul va lista toți oamenii angajați în sistemul public - cu nume, prenume, funcție, instituție, iar intenția executivului este ca acesta să devină disponibil până la finele lunii martie. Consilierii premierului nu au precizat care este termenul la care site-ul va lista și veniturile tuturor oamenilor plătiți din bani publici.

De asemenea, Guvernul României va publica pentru prima dată în istorie proiectul bugetului de stat pe anul 2013 într-un format electronic care le va permite celor interesați să preia datele și să le compare, respectiv într-un format care va permite deschiderea fișierului într-o aplicație precum Microsoft Excel, a declarat Puchiu.

Prima schimbare a fost aceea că bugetul de stat nu a mai fost publicat sub forma unui fișier de tip PDF care conținea imagini, ci ca un fișier PDF din care datele puteau fi copiate. Al doilea pas este acela că bugetul de stat va fi publicat într-un format electronic de tip open data, care poate fi preluat și accesat pentru analiză, verificare, comparații. Dacă vom avea proiectul bugetului de stat într-un asemenea format vom putea avea mai multe informații despre destinațiile banilor noștri și vom putea face mai ușor comparații cu situația din anii precedenți, a comentat Ovidiu Voicu, de la Fundația Soros România.

Continuarea pe www.efcorporate.ro



Călin Rangu
CEO al CIO Council

Tot haosul din jurul IT-ului crește pe măsură ce se fac noi proiecte, nu scade. IT-ul crește și haosul și birocrația dacă nu se va schimba nimic.